

直播间变身“三尺讲台” 银发奶奶成为“公益主播”

她用热忱将夕阳描绘出最美色彩

本报记者 陈彬 付莉荣 摄影报道



10月9日,淮南经济技术开发区洛西社区74岁退休老教师杨维云通过视频公益直播课堂,注音讲解古诗《九月九日忆山东兄弟》。



杨维云(左)直播结束后与丈夫吴怀宝利用废旧药盒,制作拼音字母卡片。



杨维云(左一)参加东城健身腰鼓队重阳节舞蹈练习。



杨维云回到以前工作过的锦程幼儿园,与小朋友一起玩乐。

我们的节日 重阳

“我们的传统节日重阳节要到了,今天我们来学习一首耳熟能详的诗——《九月九日忆山东兄弟》,大家先跟着我把题目读一遍……”“好的,今天林君学习得很不错,几句诗都读得很标准,为你鼓掌!”10月9日,“喜洋洋拼音课堂”直播间里,七旬奶奶主播杨维云正在热情洋溢地进行教学,吸引了大批粉丝共同听课。

心年轻时光就不老 “银发奶奶”直播开课

今年74岁的杨维云是淮南经济技术开发区洛西社区的居民,也是一名退休语文教师,“我有50年的幼儿园和小学教学经验,对教育的那颗心一直充满热情,加上我是个闲不住的人,所以退休后,我就想着用什么方式能让自己继续发光发热。”

2021年春节,杨维云看见孩子在手机上刷直播买年货,一直很愿意学习新鲜事物的她觉得做视频搞直播这种方式很新潮、很火热。“要不然您也开个直播间,在网上义务给孩子们授课?”儿子儿媳的建议让杨维云十分心动。“我这个人性子比较急,说干就干。”在孩子的帮助下,杨维云很快就购齐了小黑板、粉笔、拼音书写条、磁吸铁、手机支架等用品。她又跟着网上一步步学习如何进行视频剪辑以及如何发布。2021年4月,杨维云成功发布了第一条拼音教学视频,而这条视频,她反复录了20多遍,剪辑了好几个小时。

“我给我的直播间取名为‘喜洋洋拼音课堂’,因为我孙子特别喜欢看《喜羊羊和灰太狼》这部动画片,而我自己又姓杨,我觉得这个名字孩子们肯定会感兴趣并喜欢。”2021年5月17日,

“喜洋洋拼音课堂”正式开播,在镜头前的第一堂直播课,杨维云讲了两个多小时,丝毫没觉得累。

从那以后,每天早上9时和晚上8时30分,杨维云都会准时进入直播间上课。从声母到韵母再到声调,从前鼻音到后鼻音,从平舌音到翘舌音,每一堂课她都十分投入,从最开始的不好意思慢慢到后来的侃侃而谈,杨维云始终沉浸在课堂教学中,享受和网友们的有趣互动。

采访当天,淮河早报、淮南网记者在杨维云家里看到,小小的餐厅已经被改造成直播课堂,各种直播用具一应俱全。老伴和孩子十分支持杨维云的行为,因为她眼神不好,儿子把她原先的直播手机换成了20寸大屏幕,方便观看,老伴则给她买了大大小小很多款式和型号的放大镜,让她看书教课的时候使用。

杨维云身体不太好,每天需要按时吃药,但是一节直播课都没有落下过。老伴一边埋怨她不注意身体,一边又心疼地为她端茶倒水,并动手帮她制作了一些拼音识字道具,“我们把药品盒子变成了可以灵活使用的拼音字母卡片,上面有挂钩,随用随拿,上课时对大家练习拼读很有帮助。”

有热忱夕阳会更美 她的余热熠熠生辉

一开始,杨维云直播定位的受众是学龄前后的孩子,课程主要是“拼音教学”。但是教了一段时间后,杨维云发现,配合着识字来教拼音的方法更有效,并且她还搭配着教《弟子规》《千字文》等一些内容,增加孩子们的文化底蕴。

慢慢地,直播间里又多了一些成年人,大多为不识字的打工者,帮忙带孙子孙女学习的爷爷奶奶等群体,甚至一些国外的学生也进入直播间听课,他们都很愿意跟着杨维云的公益直播课学习。杨维云又为这群特殊学生免费开设了“成年

人零基础学拼音”课程,“拼音是我们学习汉字和普通话的基础,学好了用处很大,我鼓励他们每天学一点,只要坚持都能学会,就能更好地搭建与人沟通的桥梁。”

直播间里的网友“林君”是个非常认真的“学生”,她今年40岁,没有上过学,但是成为宝妈后,她希望多学点东西以后能更好地教孩子。当天,她在直播间里学会了《九月九日忆山东兄弟》这首诗后,开心地连声道谢。线上的“学生们”都跟杨维云结下了深厚的友谊,一位叫“心不老”的网友已经年过七旬,“他是江西九江人,学了三年,是我的铁杆老粉,刚开始他的家乡口音重,不敢开口说话。现在他开始在一些重要活动中承担主持人的工作,这是巨大的飞跃。”他对杨维云心存感激,现在还在坚持学习。

开播3年多来,杨维云发布近2000条短视频,累计直播时长5000多个小时,拥有35.7万粉丝,最年长者80岁。她曾获评安徽省“月评十佳”学雷锋志愿服务先进典型、淮南市道德模范等荣誉。2023年3月,感动中国2022年度人物揭晓,由两院院士、大学教授和中小学老教师组成的“银发知播”共13人,通过短视频和直播等形式传播科学和人文知识,感动了无数国人,杨维云光荣地成为其中一员。

从三尺讲台到直播平台,从孩童到成年人,讲课方式在变,授课对象在变,不变的是杨维云初心如磐、使命在肩的教育理想和将公益事业进行到底的教育情怀。“我非常喜欢当老师,因为教师这个职业给我带来了满满的能量,无论多久,依然让我觉得很幸福、很满足。并且,它给我的晚年生活增加了很多色彩。”杨维云笑着表示,“只要条件允许,我就会一直把公益直播课堂坚持下去。但行好事,莫问前程,热爱生活,时光就永远不老”。